

Послание

Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ II в связи с 250-летием Костромской епархии

Высокопреосвященный владыка Архиепископ АЛЕКСАНДР Досточтимые отцы, честные иноки и инокини!
Возлюбленные о Господе братья и сестры, православные люди земли Костромской!

Весной прошлого года Господь сподобил меня впервые посетить Костромскую епархию. Светлыми и добрыми были эти впечатления: духовное утешение получил я от поклонения древним костромским святыням, от молитвенного и человеческого общения с архипастырем, клиром, монашествующими и благочестивой паствой.

И вот новая возможность посетить вашу епархию в связи с ее 250-летием.

Событие это, дорогие мои, побуждает нас оглянуться на пройденный путь, о многом вспомнить и поразмыслить. Что значит для нас история Отечества нашего и каждого края его? Это, прежде всего — великое духовное наследие, неоскудевающая, неизменно пополняемая сокровищница, из которой мы черпаем все необходимое для своего национального самосознания, для твердого в вере и правде стояния, для укрепления в надежде и уповании, для духовного и нравственного совершенствования. Историческое бытие Костромского края — богато многими событиями общенационального значения. Именно на этой земле в 1272 году была одержана первая победа над поработителями Русь — монголо-татарами. Как ни вспомнить здесь о том, что победа эта была дарована свыше, ибо Костромской князь Василий Ярославич — младший брат святого великого князя Александра Невского — вышел тогда навстречу врагу с чудотворной иконой Божией Матери Феодоровской, незадолго перед тем чудесно обретенной им неподалеку от Костромы, в лесу у реки Запрудни.

Вспомним ныне о ратном подвиге двух костромских полков, сражавшихся на поле Куликовом, о решающей роли костромских ополченцев в освобождении Отечества нашего от польско-литовских поработителей. После благополучного завершения Смутного времени, именно от Костромской земли был призван на царство юный боярин Михаил Феодорович Романов, чем был положен конец долгому безвременью, истощавшему Русь.

Пример самопожертвования ради блага народа и Отечества и вечное памятование оставил нам костромской крестьянин Иван Осипович Сусанин.

Возлюбленные! Ныне Господь вновь зовет нас на духовную грань и подвиг. Наши главные враги сегодня — это хладность сердец и маловерие. На нас тяготеет грех богоотступничества, ибо три поколения нашего народа были увлечены ложными бого-

противными идеями и учениями, и их насильственно отторгали от Святой веры. Только благодатью Божией и искренним всенародным покаянием сможем мы избавиться от столь тяжелого наследия. «Первое: надобно любить более всего — Бога и брата своего, как себя», — наставлял преподобный Геннадий Костромской и Люблиноградский чудотворец,



Будет эта любовь — все исправится и устроится, не будет ее — напрасными окажутся все наши усилия.

Возрождение духовных начал и утверждение их в нашей каждодневной жизни — вот что должно стать сегодня для всех нас главным. Нам, христианам, надобно ныне являть добрый пример умножения любви и милосердия. Нынешний подвиг наш должен заключаться в горячей молитве о том, чтобы в стране нашей сохранился мир и гражданское согласие. Призываю всех вас, мои дорогие, к сугубой молитве об этом.

Бережно, с великой любовью, чтит Русская Православная Церковь память тех, чьи имена, как звезды путеводные, сияют на церковном небосклоне. Помните, всегда помните, возлюбленные, в каком благословенном краю протекает жизнь ваша!

Здесь подвигом веры и благочестия подвижником святых угодников Божиих; здесь воссияли миру великие святые Земли нашей, одна из которых — чудотворная икона Божией Матери, именуемая «Феодоровская», уже более восьми столетий, а совет на усердные молитвы, утешает и облегчает скорби людей, дает мужество и силы духовные народам Божию.

А православные монастыри вашей епархии Костромской Свято-Троицкий Ипатьевский и Костромской Богоявленско-Анастасинский, Макариево-Унженский и Чухломский Авраамиево-Городицкий, Нерехтский Троице-Сыпанов и Иаково-Железнодорожский — что под городом Буюм... Много и других обителей Костромского края на протяжении столетий занимали важное место в духовной жизни России. Многие весьма утешает возрождение монашеской жизни в большинстве из них.

Весьма отрадно видеть, что Костромская епархия — живая часть нашей Матери-Церкви — воспитывает чад своих в духе преданности Святому Православию.

Предстательством Пресвятой Богородицы и молитвами всех святых, в земле Костромской призывающих, да благословит Господь празднуемое ныне всецерковное торжество и да укрепит всех вас в предстоящих трудах на благо Святой нашей Матери-Церкви и многострадального Отечества нашего.

Памятайте слова великого подвижника земли Костромской, святителя Митрофана: «Веру же православную-католическую к Богу вседушно любовью имети и Церковь Святую, едину во вселенной, яко на Востоце и в нас утвердися истинною, яко матер, чувствовати и пребывать в ней неотступно правому учению непоколеблему, предания и учения от отцов святых на Соборах определенна и утверждена сдержати крепче, ни в чем же непоколебимо имети».

Сердечно поздравляю всех вас, мои дорогие, с нынешним юбилейным торжеством и молитвенно желаю всесельной помощи Божией в ваших дальнейших трудах по возрождению и утверждению Святого Православия на древней Костромской земле!

Божие благословение да пребывает с вами во всех путях жизни вашей!

АЛЕКСИЙ,
ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ,
22—25 июля 1994 года.

Забутые монастыри Галича

(Продолжение. Начало см. в №№ 64, 74, 76, 80 нашей газеты).

5. МУЖСКОЙ ВАСИЛЬЕВСКИЙ МОНАСТЫРЬ В РЫБНОЙ СЛОБОДЕ.

Когда и кем основана эта обитель — неизвестно. Первые сведения о ней относятся к 1623 году. В 1655 г. ей принадлежало 3 крестьянских двора.

В монастыре, по сведениям Холмогоровых, стояли две деревянные церкви. Первая — во имя Василия Великого, который почитался в Галиче как покровитель рыбаков, с трапезной. Из документов известно, что она имела две главы, покрытые лемехом, и была рублена «в углы». К трапезной была пристроена паперть, рубленая «в лапу». Эта церковь называлась холмогорской, так как служба в ней велась только в летнее время. Теплая (зимняя) церковь была выстроена во имя Введения во храм Пресвятой Богородицы. Стояла в обители и деревянная колокольня.

В 1715 году монастырь, видимо, уже не существовал: известно, что в этом году прихожане Василексарийской церкви вместе со священником возвели новый храм взамен сгоревшего: значит, эта церковь функционировала как приходская.

В 1768 году прихожанам здесь была возведена церковь

во имя Василия Кесарийского с колокольней, а через тридцать лет, рядом с ней, — церковь Введения во храм Пресвятой Богородицы, ныне являющейся соборным кафедральным храмом г. Галича.

В советское время Васильевскую церковь закрыли, и в ней была устроена рыбокопальня.

6. ЗАЧАТЬЕВСКИЙ ДЕРЕВЯННЫЙ МОНАСТЫРЬ НА ПОСАДЕ.

Располагался в районе современной площади Калинина. Основан был, вероятно, после Смутного времени, когда Галич буквально поднимался из руин. Первые сведения об обители относятся к 1623 г.

Основание монастыря во многом диктовалось градостроительной концепцией, сложившейся в то время на Руси. Поскольку хранительницей Галича, как и других русских городов, считалась Пресвятая Богородица, то два монастыря, стоявшие на въезде и выезде из города, — Зачатьевский и Паисиевский — как бы символизировали начало и конец Ее земной жизни.

В 1655 г. Зачатьевской обители принадлежало 17 крестьянских дворов, а в 1744 г. — 48 крестьянских душ. К 1755 г. монастырь,

как свидетельствуют документы, «пришел в изнеможение»: здесь осталось лишь две инокини, которых вместе с полусотней крестьянских душ, находившихся в собственности обители, перевели в Николаевский Староторжский монастырь, а саму обитель закрыли.

Постройки монастыря были деревянными. В 1718 г. церковь Иоакима и Анны сгнила и развалилась. Тогда монахи получили разрешение «ронить лес» на строительство новой церкви. После закрытия монастыря она была обращена в приходскую и даже выстроена в камне. В советское время храм закрыли и в середине 70-х годов нашего века под предлогом того, что его обезображены останки сделались помехой для оживленного автомобильного движения, снесли.

7. ЖЕНСКАЯ БОГОЯВЛЕНСКАЯ БОГАДЕЛЬНЯ НА ВОЛШОЙ ПРОВОЙ. НОЙ УЛИЦЕ.

Сейчас точно неизвестно, был ли это женский монастырь, или обычная богадельня. Она соседствовала с Николаевским Староторжским монастырем. Первые сведения о ней относятся к концу XIV — началу XV века, когда при ней подвизался основатель Николаевской обители — преподобный Иаков праведный Галичский. На кладби-

ще при богадельне он и был похоронен.

В 1687 г. (в статье «Николаевский Староторжский монастырь», страницы истории», напечатанной в газете «Ленинский путь», № 102, 25 августа 1992 года, мною ошибочно была названа дата 1688 год — А. А.) жившие при богадельне инокини получили разрешение от царя Алексея Михайловича, государя Тышайшего, перейти в Николаевский монастырь «за оскудением» там иноков мужского пола. В ведение этой обители и перешла богадельня, которая была ликвидирована в первые послереволюционные годы.

Над мощами преподобного Иакова у богадельни была сооружена церковь Бориса и Глеба. В 1770 году она была разобрана и возобновлена лишь во второй половине XIX века как храм Исаакия Далматского, в чем явно чувствуется влияние столичного Санкт-Петербурга. Ведь именно в честь этого святого, на день памяти которого (30 мая старого стиля) приходится день рождения Петра Великого, в 1858 году был основан и открыт главный храм Северной Пальмиры — Исаакиевский собор. В известной степени он же послужил образцом и для самого крупного храма Костромской епархии — Николаевского Староторжского монастыря.

торжского монастыря в Галиче. Обо всем этом подробнее говорится в статье «Николаевский Староторжский монастырь», напечатанной в газете «Ленинский путь», №№ 101, 105 и 107 за 1992 год.

8. КОСМОДАМИАНСКИЙ МОНАСТЫРЬ.

В советское время храм Исаакия Далматского был уничтожен.

О нем известно то, что он был упразднен в 1764 году, хотя эта дата вызывает большие сомнения, так как Космодамианская церковь — главный храм обители — именовался приходским уже в 1628 году. Возможно, это свидетельствует о том, что этот монастырь был уничтожен поляками в годы Смуты в начале XVII века.

По сведениям В. Мухина Космодамианская обитель располагалась на южной окраине Галича, и от нее была начало Нечистая улица. Рядом с обителью располагалась Овиновская слобода, в связи с чем В. Мухин высказал законное предположение, что ее основателем (ктитором) мог быть тот самый благочестивый боярин Иван Овин, который учредил и Успенскую обитель, где впоследствии подвизался преподобный Паисий.

(Окончание следует).
А. АВДЕЕВ.

ГАЛИЧСКИЕ ИЗВЕСТИЯ.

Правду говорят, что фильм такой есть. Но представительности предстательницам того пола довелось тащить, находясь на вой, что другим так силнось. Да разве легких хрупких плечей сшить раненых с поля свистят пули, рвутся ды. А сколько их — дых, красивых — о каленами, пало смертных!

И на нашей галичской еще живы герои мужественные и отцовские, но не ушли бодрости. Попробуйте сказать об одной из них.

В начале мая на ветеранов войны одна знакомая поведала интересной фронтовой бывшей медсестры Ивановны Ветехиной рекомендовала написанной в районную газету в тот я в одном из Домов Железнодорожной улицы на окраине города.

Хозяйка встретила приветливо, с доброй душой, только рассказы о событиях далеких до соглашалась. Потом по всем-таки разговорам, как будто помолодела собеседница, вспоминала, потелел ее взгляд.

По национальности раннина, о чем на приятный разговор акцентом. За год до окончания школы медсестры по распределению по Лысковую область, на новую границу в небольшом родок Сокай, часть к — железнодорожной — считалась уже не территориями.

Жители городка уж чувствовали себя несправно. На их глазах строилась ронительная линия границы. Воздвигались дзоты, а орудия так и пели установить. Трехлюдях поддерживали и ко слухи. Появился пичик и рассказал о состоянии чужих войск у цы. Жаль, что руково этому не поверили.

Между тем, события ро разворачивались. тав год, Ольга собралась отпуск к родителям. ло во второй половине. Ее мечтам не суждено было сбыться. 22-го около часов утра вражеские летцы стали бомбить заставу, коммандатуру, строенную линию обитут же появились чуждады. Она с подружками бежала в больницу, а нелые. Начали их пелать, лечить. В это ние, только с другой ны, везли покалеченных.

Мост через реку Бги захватили в перелень. Потери с обеих были большие. Больно реполнилась ранеными шисты приказали освойки, занятые нашим датами. Пришлось разгоспиталь в погранкомре. Сестрички в бельтах валились с ног от сти, плакали от страха.

В о

Там, где тихо кукует в стороне от шоссея.

За рекой на сосновой

Одиноко стоит тутор. На кудрявой ветле у Соловей свои песни